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В той же час необхідно визнати, що проведення відповідних 

змін не є самоціллю, оскільки всі вони повинні забезпечити 

досягнення необхідного результату: підготовку правників 

нової формації, у яких сформовано не лише компетентності, 

необхідні «для розуміння природи і функцій права, змісту 

теоретичних засад (доктрин), принципів і основних юридичних 

інститутів, застосування права, а також меж юридичного 

регулювання різних суспільних відносин», а і готовності «до 

захисту прав людини та основоположних свобод, утвердження 

верховенства права, будучи відданими принципам людської та 

професійної гідності, справедливості, рівності, 

неупередженості, незалежності, співпереживання та 

дотримання високих етичних стандартів» [1; 2]. Це вимагає не 

просто «косметичних» змін, а сутнісних перетворень і зламу 

системи юридичної освіти, яка готує «студентів бути глухими 

та сліпими, бути гвинтиками у системі, яка працює навиворіт, 

але студента навчають, що якщо він знайшов закон, яким 

можна виправдати чергове викривлення, то він виконав свою 

роботу – яким би гротескним з точки зору справедливості не 

був результат» [3], результатом чого є фактична несумісність 

«її панівної державоцентристської світоглядної парадигми з 

панівною людиноцентристською парадигмою розвитку 

вітчизняного соціуму [4, с. 45]». Подолання такого стану 

неможливе без належної уваги до формування у майбутніх 

правників критичного мислення, основу якого складають 

високий рівень правосвідомості та правової культури, цілісний 

світогляд щодо цивілізаційного вибору та подальшого 

розвитку суспільства і держави, розуміння особливої ролі в 

цьому процесі обраної професії, визнання загальнолюдських 

цінностей в національній правовій системі. В цьому сенсі 

якість вищої юридичної освіти, «хоч її і складно визначити, є 

здебільшого результатом взаємодії між викладачами, 

студентами та навчальним середовищем закладу. Забезпечення 

якості повинно гарантувати навчальне середовище, в якому 



Scientific and pedagogical internship 

96 

зміст програм, навчальні можливості та ресурсне забезпечення 

відповідають цій меті» [5, с. 6-7].  

Вирішенню цієї проблеми сприяє викладання 

фундаментальних юридичних дисциплін світоглядного 

спрямування, особливе місце серед яких в останні десятиліття 

посідає навчальна дисципліна «Верховенство права», 

методологічне та практичне значення якої для підготовки 

фахівців-юристів важко переоцінити. В той же час необхідно 

відзначити, що на етапі знайомства з цією дисципліною значна 

кількість здобувачів вищої освіти сприймає її виключно як 

теоретичну, яка не має прикладного значення. Необхідно 

визнати, що таке ставлення до цієї дисципліни зумовлюється 

низкою факторів об’єктивного та суб’єктивного характеру, 

зокрема формальним ставленням до верховенства права, 

ототожненням його з верховенством закону, низьким рівнем 

правосвідомості та правової культури як суспільства загалом, 

так і майбутніх правників тощо. І тут важко не погодитися з 

П. Ф. Друкером (Peter F. Drucker), що культура їсть стратегію 

на сніданок (Kultur isst Strategie zum Frühstück), бо як зауважує 

М. Дрюс (Markus Drews), найкраща стратегія нічого не варта, 

якщо корпоративна культура не підходить, а команда її не 

сприймає та не підтримує [6]. Тим не менше, не можна 

заперечувати і зворотній вплив, оскільки визначення 

правильної стратегії та тактики викладання «Верховенства 

права» дозволяє не лише зламати існуючі стереотипи, а і 

сформувати у майбутніх правників стійкі правові установки на 

повагу прав і свобод людини, справедливості та недопущення 

дискримінації як засадничих складових верховенства права. 

Однак це можливо лише за умови тісної співпраці викладачів 

та здобувачів юридичної освіти, сприйняття їх як носіїв певної 

корпоративної культури в межах єдиного навчального 

середовища.  

Загалом будь-яка стратегія передбачає постановку мети, 

планування і реалізацію. Причому, як представляється, мета 

повинна бути чітко визначена в категоріях результату, який 
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передбачається досягти, а не процесу, який це забезпечує. 

Такий підхід дещо ускладнює постановку мети, оскільки 

зумовлює необхідність уникнення будь-яких конструкцій на 

зразок «формування системи знань», «оволодіння знаннями», 

«забезпечення оволодіння» тощо. В цьому сенсі цілком 

доречним представляється визначення мети викладання 

(вивчення) навчальної дисципліни як очікуваного результату, 

що виражається у здатності здобувача юридичної освіти 

аргументувати, оцінювати, доводити, критикувати, 

співставляти тощо. Інший варіант формулювання мети 

передбачає постановку конкретних питань, які пропонується 

вирішити здобувачам в процесі опанування дисципліни 

«Верховенство права». Наприклад, «Що таке верховенство 

права?», «Верховенство права і верховенство закону: 

співпадіння, протиставлення чи взаємодія?», «Чи можливо 

забезпечити права людини і демократію без верховенства 

права?» і т.п. 

Постановка мети визначальним чином впливає на процес 

планування та реалізацію, що зумовлює визначення способів, 

прийомів досягнення поставленої мети, тобто тактики 

взаємодії викладача та здобувачів в процесі вирішення 

поставлених завдань. І тут необхідно відмовитися від 

традиційного підходу, коли лекційні заняття сприймаються як 

викладення певної точки зору викладачем, а практичні – як 

переказ почутого на лекції. Навпаки, «Верховенство права» 

здатне виконувати свою функцію світоглядної дисципліни 

лише за умови розбору проблемних питань та формування на 

цій основі у студентів власної позиції, яку вони здатні 

аргументувати та відстоювати із залученням як матеріалів 

обов’язкових до вивчення, так і додаткової літератури, і навіть 

власного досвіду. І тут слід погодитися з Б. Вітвицьким щодо 

необхідності використання модифікованого сократичного 

методу викладання, який передбачає отримання здобувачами 

завдання прочитати відповідний матеріал (наукову статтю, 

монографію, рішення ЄСПЛ чи КСУ), після чого прочитане 
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обговорюватиметься та аналізуватиметься на занятті у 

відповідь на перелік поставлених викладачем запитань. Це, на 

його думку, дозволить готувати юристів, здатних 

усвідомлювати, «що таке верховенство права, чому це 

критично важливо, котрі знатимуть багато способів його 

захисту та заохочення, оскільки воно розвивається» [7]. 

Прикладом використання подібного підходу до читання лекцій 

є курс «Справедливість» професора Гарвардського 

університету Майкла Дж. Сандела [8].  

Аналогічного підходу вимагають організація та проведення 

практичних занять, оскільки, як свідчить досвід викладання 

цієї дисципліни, традиційні способи оцінки знань у формі 

усного та письмового опитування, підготовки доповіді значно 

поступаються в ефективності (результативності) іншим 

способам. В рамках застосування вже згаданого 

модифікованого сократичного методу можливо 

використовувати різні форми, зокрема, групові дискусії, 

розробку презентації з проблемного питання, вирішення 

завдань (кейсів) практичного спрямування, розробку та захист 

«дорожньої карти». Цікавим є і залучення студентів до 

науково-дослідної роботи з питань верховенства права, що 

зумовлює використання в якості альтернативних форм 

самостійної роботи студентів підготовки та опублікування тез 

доповідей на наукових конференціях різного рівня або 

наукової статті (у тому числі у співавторстві) у фахових 

виданнях. Зрозуміло, що всі ці різноманітні прийоми та 

способи роботи з аудиторією спрацьовують лише за певних 

умов, оскільки вимагають від усіх учасників навчального 

процесу певних зусиль. 

Таким чином, викладене вище дозволяє зробити висновок, 

що «Верховенство права» повинно стати обов’язковою 

складовою навчальної програми підготовки юристів, оскільки 

це дозволить сформувати не лише традиційні практичні 

навички, а і здатність до критичного мислення, правові 

установки на соціально-активну поведінку, повагу та захист 
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прав і свобод людини, демократії та верховенства права як 

тріади базових цінностей цивілізованого суспільства. 

Нехтування ж верховенством права особливо з боку правників 

призводить до тяжких наслідків у вигляді поширення 

«тіньової» нормотворчості, панування правового нігілізму як 

форми правової свідомості і, як наслідок, зневіри суспільства в 

праві та справедливості та занепаді правової культури. 
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В умовах повномасштабної війни в Україні питання 

підвищення кваліфікації співробітників національної 

правоохоронної системи та вивчення кращих європейських 

практик набуває ще більшої актуальності в контексті 

удосконалення боротьби зі злочинністю та подолання існуючих 

та нових загроз державній та громадській безпеці. 28 лютого 

2022 року Україна офіційно подала заявку на набуття членства 

в Європейському Союзу, що стало логічним продовженням її 

євроінтеграційного зовнішньополітичного курсу. Відтак процес 

наближення правової системи України, а також практики 

забезпечення захисту прав і свобод людини і громадянина на 

основі стандартів ЄС виходить на якісно новий рівень. 


